
Δ εν θα ήθελε σε αυτή τη χρονική 
στιγμή να αρχίσουν συνομιλίες ο 
Άγγελος Συρίγος, επίκουρος καθη-
γητής του διεθνούς δικαίου και της 
εξωτερικής πολιτικής στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, διότι περιμένει ότι θα έχουμε ακόμη 
μεγαλύτερη ισχύ τα επόμενα χρόνια λόγω ανεύρε-
σης και άλλων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, 
γεγονός που θα ενδυναμώσει τη στρατηγική μας 
θέση, τα πλεονεκτήματα, τα επιχειρήματά μας. Για 
τον ίδιο, η λύση θα ήταν να δημιουργηθούν στο 
έδαφος της Κύπρου δυο κράτη, τα οποία θα είναι 
και τα δυο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θέτει ως προ-
ϋποθέσεις να επιστραφούν τα εδάφη που θα παίρ-
ναμε με το σχέδιο Ανάν, να αναγνωριστούν τα πε-
ριουσιακά δικαιώματα και στις δυο πλευρές και να 
επιτραπεί να ασκούνται τα δικαιώματα εγκατάστα-
σης με βάση τους όρους της ΕΕ. 

-Ποιες οι επιπτώσεις της ρωσο-ουκρανικής κρίσης 
στην Κύπρο; Η εξέλιξη με την Κριμαία είναι κατά των 
συμφερόντων της Κύπρου, διότι εμφανίζει αναλογίες 
με το Κυπριακό. 
-Υπάρχει κίνδυνος τμημάτων κρατών που έχουν 
αποσχισθεί να αναγνωριστούν; Καλό είναι να μην 
μπαίνουμε σε αυτή τη συζήτηση. Στο Κοσσυφοπέδιο 
μάς είπαν ότι πρόκειται για εξαίρεση του κανόνα, 
αλλά πρέπει να ξέρουμε ότι οι πολλές εξαιρέσεις 
καταλήγουν να γίνουν κανόνας. Με ανησυχεί οποια-
δήποτε αναλογία, της Κριμαίας με το ψευδοκράτος.
-Αναβαθμίζεται γεωστρατηγικά ο ρόλος της Τουρκί-
ας; Η Τουρκία έχει το δικαίωμα να επιβλέπει ποια 
καράβια περνούν μέσα από τη Μαύρη Θάλασσα με 
τη Συνθήκη του Μοντρέ, το 1936. Εκ των πραγμάτων 

όταν υπάρχει ένταση 
στη Μαύρη Θάλασσα 
και πρέπει να περάσουν 
πολεμικά πλοία άλλων 
κρατών, η Τουρκία απο-
κτά ένα πλεονέκτημα. 
Αυτή τη στιγμή όμως η 
Τουρκία ασχολείται με 
τα εσωτερικά της τραύ-
ματα, λόγω Ερντογάν.
-Τι θα γίνει στις δημοτι-

κές εκλογές τέλος Μαΐου; Εκτιμώ ότι το κόμμα του 
Ερντογάν, θα διατηρηθεί στην πρώτη θέση. Ο Ερντο-
γάν δείχνει να έχει παραιτηθεί από τη φιλοδοξία του 
να γίνει Πρόεδρος της Δημοκρατίας, διότι βλέπει ότι 
οι πολιτικές συνθήκες δεν του επιτρέπουν να κάνει 
αυτές τις κινήσεις. Μάλλον θα αλλάξει το καταστατι-
κό του κόμματός του και θα κατέβει τέταρτη φορά 
Πρωθυπουργός.
-Αυτό τι επιπτώσεις μπορεί να έχει για το Κυπριακό; 
-Άμεσες επιπτώσεις δεν έχει. Συνεχίζεται η πολιτική 
του νεοθωμανισμού που βιώνουμε τα τελευταία χρό-
νια. Το καλό για μας είναι ότι ο Ερντογάν αυτή τη 
στιγμή έχει κοντύνει από τις φιλοδοξίες του. Πηγή 
ανησυχίας είναι μήπως χρησιμοποιήσει το Κυπριακό 
ή τη διαμάχη με την Ελλάδα για εσωτερική κατανά-
λωση. Μεγαλύτερο πρόβλημα για εμάς είναι η διαδι-
κασία που ξεκίνησε για το Κυπριακό υπό τη πολύ 
μεγάλη πίεση των Αμερικανών. Εκεί είναι το κρίσιμο 
θέμα.
-Πώς εξηγείται αυτή η πίεση των Αμερικανών; Οι 
Αμερικανοί ζητούν το δικό τους success story, θέ-
λουν να έχουν μια επιτυχία. Προσπαθούν να αλλά-
ξουν τα δεδομένα εν σχέσει προς το Ιράν, αλλά έχουν 
τη σφοδρότατη αντίθεση των Ισραηλινών. Με τους 
Ισραηλινούς οι σχέσεις τους δεν είναι καλές, αλλά 
παραμένουν ο βασικός τους σύμμαχος στην περιοχή. 
Με το Συριακό τα πράγματα δείχνουν να είναι βαλτω-
μένα, ενώ η κρίση επηρεάζει και το Λίβανο. Αναζη-
τούν, λοιπόν, μια επιτυχία στην ευρύτερη περιοχή. Το 
Κυπριακό τους διευκολύνει πολλαπλώς. Λύνουν ένα 
διεθνές πρόβλημα, επιτρέπουν μέσω της Κύπρου την 
επαναπροσέγγιση Ισραήλ – Τουρκίας, διευκολύνουν 
την εκμετάλλευση του αερίου.
-Ήδη άρχισε μια καλύτερη σχέση Ισραήλ – Τουρκίας. 
Δεν θα ξαναφτάσουν οι σχέσεις τους ποτέ στο στρα-
τηγικό επίπεδο που ήταν πριν από το 2009, αλλά θα 
αποκατασταθούν. Αυτός είναι ο λόγος που πιστεύω 
ότι δεν πρέπει να βασιζόμαστε στον άξονα Ελλάδα 
– Κύπρος – Ισραήλ. Ο πραγματικός γεωστρατηγικός 
άξονας είναι Ελλάδα – Κύπρος.
-Γιατί;  Διότι τα συμφέροντά μας δεν ταυτίζονται με 

το Ισραήλ. Το Ισραήλ δεν θα «παίξει» μόνο με μας, 
θέλει να έχει ισορροπία στην περιοχή. Δεν θέλει να 
μπλέξει με τα δικά μας προβλήματα, κάτι που θα το 
φέρει σε ευθεία αντιπαράθεση με την Τουρκία.
-Το σενάριο αγωγού Ισραήλ – Κύπρου – Ελλάδας 
θεωρείται ασύμφορο οικονομικά, με πιο συμφέρο-
ντα τον αγωγό μέσω Τουρκίας. Ο αγωγός της Τουρ-

κίας έχει άλλου είδους προβλήματα. Ο αγωγός από 
το κοίτασμα Αφροδίτη προς την Ελλάδα έχει υψηλό 
κόστος. Αυτό, όμως, μπορεί να αλλάξει αν βρεθούν 
και άλλα κοιτάσματα στην περιοχή ή νοτίως της Κρή-
της. Είναι πολύ νωρίς για να συζητάμε αυτά τα θέμα-
τα, σε 3-5 χρόνια θα μπορούμε να κατασταλάξουμε 
σε αυτό. Σε περίπτωση που βρεθούν μεγάλα κοιτά-

σματα είτε στην Κύπρο είτε νοτίως της Κρήτης, θα 
ενισχυθεί ο ελληνικός παράγοντας στην περιοχή. Η 
ενίσχυση αυτή προφανώς δεν ενθουσιάζει την Τουρ-
κία.
-Η Ελλάδα θα προχωρήσει να κηρύξει ΑΟΖ;  Μέχρι 
το τέλος της ελληνικής Προεδρίας μάλλον όχι. Εκτιμώ 
ότι η ελληνική Κυβέρνηση περιμένει κάποια πρωτο-
βουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς αυτή την 
κατεύθυνση. Αναμένεται σύντομα μια ανακοίνωση 
για το θέμα των ευρωπαϊκών ΑΟΖ. Μέσα σε αυτό το 
ευρωπαϊκό πλαίσιο επιθυμεί να κινηθεί η ελληνική 
Κυβέρνηση. 
-Η οικονομία λύνει πολλές φορές πολιτικά προβλή-
ματα;  Διαφωνώ ριζικά. Έχω εργασθεί στη Βοσνία. 
Εκεί διαπίστωσα ότι η βοσνιακή οικονομία έχει βαλ-
τώσει διότι υπάρχει σοβαρό πολιτικό πρόβλημα. Αυ-
τός ήταν και ένας από τους λόγους αντιθέσεώς μου 
με το Σχέδιο Ανάν. Η οικονομία ακολουθεί την πολι-
τική. Δεν φτιάχνει η οικονομία την πολιτική. Έχει κυ-
κλοφορήσει ένα ωραίο βιβλίο από τον Τούρκο Ατζέ-
μογλου και την Αμερικανίδα Ρόμπισον «Γιατί αποτυγ-
χάνουν τα έθνη», το οποίο λέει ακριβώς αυτό το 

πράγμα. Οι πολιτικοί θεσμοί εφόσον επιτρέπουν 
προσαρμογές και δίνουν τη δυνατότητα εκφράσεως 
των βασικών κοινωνικών ομάδων, βοηθούν την οικο-
νομία. Αντιθέτως πολιτεύματα ή θεσμοί που δεν 
ανταποκρίνονται σε αυτό που θέλει η κοινωνία, είναι 
τροχοπέδη στην οικονομία. Επομένως η οικονομία 
δεν θα λύσει το Κυπριακό, μία καλή λύση θα βοηθή-
σει την οικονομία να ανθήσει όπως μία κακή λύση 
μπορεί να την καταποντίσει.
-Χωρίς λυμένο το Κυπριακό θα μπορέσουμε να αξι-
οποιήσουμε τους υδρογονάνθρακες;  Με την παρού-
σα κατάσταση του Κυπριακού, όπου το ελεύθερο 
τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας ελέγχει αυτά τα 
κοιτάσματα, η αξιοποίηση προχωρά. Η Τουρκία τον 
Σεπτέμβριο του 2011 υποτίθεται ότι οριοθέτησε την 
υφαλοκρηπίδα της με το ψευδοκράτος. Στη συνέχεια 
το ψευδοκράτος όρισε ποιες περιοχές υποτίθεται ότι 
του ανήκουν νοτίως της Κύπρου. Μεταξύ αυτών ήταν 
και το περίφημο τεμάχιο 12. Παρόλα αυτά απέφυγε 
να περιλάβεις το κοίτασμα Αφροδίτη. Η Τουρκία ξέρει 
ότι δεν πρέπει να μπλέκεται εκεί που υπάρχουν ήδη 
συμφέροντα άλλων χωρών.
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Λύση με δύο κράτη στο έδαφος της Κύπρου

-Η Τουρκία με τα εσωτερικά της προβλήματα είναι έτοιμη 
να λύσει το Κυπριακό; Η Τουρκία δεν ενδιαφέρεται για τη 
λύση του Κυπριακού, ενδιαφέρεται για τα κοιτάσματα φυσι-
κού αερίου νοτίως της Κύπρου. Δεν ενδιαφέρεται να τα ελέγ-
χει απλώς διαμέσου των Τουρκοκυπρίων. Θέλει να συμμετέχει 
η ίδια. Δεν είναι τυχαίο ότι το 2011 μετά τη δήθεν οριοθέτηση, 
το ψευδοκράτος παραχώρησε στην τουρκική κρατική εταιρεία 
πετρελαίων την ΤΠΑΟ, τις θαλάσσιες περιοχές νοτίως του νη-
σιού. Σε ενδεχόμενη λύση θα μας πουν ότι αυτή είναι μια από 
τις συμφωνίες που θα δεσμεύουν και το νέο κράτος. Ξαφνικά 
οι περιοχές νοτίως της Κύπρου θα βρεθούν να έχουν εκχωρη-
θεί για δικαίωμα εκμετάλλευσης στην ΤΠΑΟ. Για το όνομα του 

Θεού! Θυμάμαι τι είπε ο Τούρκος πρέσβης σε μια πρόσφατη 
συνέντευξή του στην Αθήνα. Ανέφερε ότι το μόνο πρόβλημα 
είναι ότι στο βόρειο τμήμα του νησιού η πλειονότητα των πε-
ριουσιών ανήκει στους Ελληνοκυπρίους. Η λύση κατ’ αυτόν, 
είναι με τα χρήματα από την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων 
του φυσικού αερίου, θα αποζημιωθούν οι Ελληνοκύπριοι για 
τις περιουσίες τους στην τουρκική πολιτεία και θα μείνουν 
οι περιοχές στους Τουρκοκύπριους. Αυτή είναι η λογική του 
Καραγκιόζη. Η βασική σκέψη των Τούρκων είναι ότι με τα 
δικά σας λεφτά από την εκμετάλλευση του δικού σας φυσικού 
αερίου, θα αποζημιώσουμε τις δικές σας περιουσίες για να 
μείνουν σε μας. 

«Θα έχουμε
μεγαλύτερη
ισχύ τα
επόμενα χρόνια
λόγω των
υδρογονανθράκων»

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Τι σας ανησυχεί στη διαδικασία που ξεκίνησε τώρα για επίλυση 
του Κυπριακού; Κατ’ αρχάς, δεν θα ήθελα σε αυτή τη χρονική 
στιγμή να αρχίσουν συνομιλίες διότι εκτιμώ ότι θα αποκτήσουμε 
μεγαλύτερη ισχύ τα επόμενα χρόνια λόγω ανεύρεσης και άλλων 
κοιτασμάτων. Αυτό θα ενδυναμώσει τη στρατηγική μας θέση, τα 
πλεονεκτήματα, τα επιχειρήματά μας. Το δεύτερο που με ανησυχεί 
είναι η πίεση του αμερικανικού παράγοντα που αναζητεί εναγωνί-
ως να πετύχει μια οποιαδήποτε διευθέτηση που θα την ονομάσει 
«λύση». Το είδαμε στη Βοσνία το 1996. Ο αμερικανικός παράγοντας 
παρενέβη και βρήκε μια λύση που σταμάτησε την αιματοχυσία. 
Αυτή, όμως τη στιγμή η Βοσνία είναι το μη κράτος. Κανένας δεν 
θέλει να ζήσει στην ενιαία Βοσνία με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
και οικονομία. Κατ’ αντιστοιχία, αυτά που ακούγονται ότι η Αμμό-
χωστος θα αποτελέσει την ατμομηχανή της κυπριακής οικονομίας, 
είναι ευσεβείς πόθοι. Κανένας δεν πρόκειται να επενδύσει κάπου 
που δεν ξέρει σε τι κράτος θα είναι σε 1-2 χρόνια. 
-Όταν υπογράφεις μια λύση ξεκινάς με την προϋπόθεση ότι θα 
τη στηρίξεις. Αυτό που φτιάχνεις πρέπει να είναι κάτι σταθερό. Έχω 
στο μυαλό μου το σχέδιο Ανάν. Κάποιες προβλέψεις του σίγουρα 
θα επανέλθουν στην επιφάνεια. Με προβληματίζει ο τρόπος λει-
τουργίας του κράτους. Ένα κράτος το οποίο δεν μπορεί να καταλή-
ξει εύκολα σε αποφάσεις είναι δυσλειτουργικό. Πέραν αυτού, 
υπάρχει και το πρόβλημα των εδαφών. Μην ξεχνάμε ότι το 2004 
λέγανε ότι θα δοθούν κάποια εδάφη στην ελληνική πολιτεία σε 3 
χρόνια. Το ισχυρό όπλο της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η επίση-
μη αναγνώριση. Μας ζητούσαν να παραδώσουμε άμεσα τη διεθνή 
αναγνώριση για να πάρουμε εδάφη μετά από 3 χρόνια. Σε τόσο 
μεγάλο χρονικό διάστημα μπορούσαν να συμβούν πολλά που θα 
ακύρωναν το τμήμα της συμφωνίας για τα εδάφη. Ο διαπραγμα-
τευτής κ. Μαυρογιάννης είναι άριστος γνώστης του θέματος και τα 

ξέρει αυτά. 
-Τι πρέπει να προσέξουμε ώστε να γίνει βιώσιμο; Δεν ξέρω αν 
μπορεί να γίνει βιώσιμο. Η Κύπρος είναι ένα παγκόσμιο πείραμα 
στο οποίο Έλληνες και Τούρκοι εκλήθησαν να ζήσουν μαζί στο ίδιο 
κράτος, με τους Έλληνες σε πλειοψηφία. Δεν πέτυχε το πείραμα 
για χίλιους λόγους. Δεν ξέρω αν μπορεί να προχωρήσει στο μέλλον. 
Βλέπω τα νέα παιδιά στην ελεύθερη Κύπρο και δεν είμαι καθόλου 
σίγουρος ότι είναι διατεθειμένα να ζήσουν με τους Τουρκοκύπρι-
ους. Δείτε τι συμβαίνει παγκοσμίως. Οι πλούσιες περιοχές αποκό-
πτονται από τις φτωχές: η πλούσια Βαρκελώνη από την υπόλοιπη 
Ισπανία, η Φλάνδρα από τη φτωχή Βαλωνία στο Βέλγιο, ο πλούσιος 
Βορράς από την υπόλοιπη Ιταλία. Εμείς πάμε να κάνουμε εντελώς 
το ανάποδο, το πλούσιο ελληνικό τμήμα του νησιού, θέλει να ενω-
θεί με το φτωχό τουρκικό τμήμα του νησιού.
-Μπορεί ένα τόσο μικρό νησί να χωριστεί στα δυο; Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση μπορεί να διευκολύνει στην εξεύρεση λύσεων. Για μένα 
κρίσιμα στοιχεία είναι πρώτον η αναγνώριση των περιουσιακών 
δικαιωμάτων σε όλο το νησί. Δεύτερον οι εγγυήσεις: Η Ελλάδα 
πρέπει να δηλώσει ότι παύει να είναι εγγυήτρια δύναμη ενός κρά-
τους-μέλους της ΕΕ, της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανατρέποντας 
όλο αυτόν τον παρωχημένο θεσμό των εγγυήσεων του 1960. Ση-
μείο τρίτο είναι το θέμα των εδαφών, τι θα πάρουμε πίσω, πότε και 
πώς θα το πάρουμε. Δίνουμε διεθνή αναγνώριση μας δίνουν πίσω 
εδάφη. Χέρι–χέρι πρέπει να γίνει το πάρε-δώσε. Τέταρτο σημείο 
είναι η λειτουργικότητα. Στο σχέδιο Ανάν για να ψηφιστεί κάτι 
έπρεπε να περάσει από δυο Βουλές, την κάτω και την άνω Βουλή 
με διαφορετικές πλειοψηφίες. Αυτά κάνουν τους θεσμούς  δυσλει-
τουργικούς. Δεν πάει κάποιος να επενδύσει σε κάτι που με δυσκο-
λία κινείται.
-Θέτετε το θέμα της ομοσπονδίας; Υπό όρους η ομοσπονδία θα 

μπορούσε να είναι μια λύση για τη λειτουργικότητα του κυπριακού 
κράτους. Χρειαζόμαστε ένα κράτος που uα μπορεί να προσαρμόζει 
τους θεσμούς του στην τρέχουσα πραγματικότητα. Δέστε τι έγινε 
στο Λίβανο, όπου έφτιαξαν ένα σύστημα που έλεγαν ότι ο Πρόε-
δρος θα είναι πάντοτε χριστιανός, ο πρωθυπουργός θα είναι πάντα 
μουσουλμάνος. Κάποια στιγμή άλλαξαν τα δεδομένα. Οι περισσό-
τεροι, πλέον, μουσουλμάνοι απαίτησαν αλλαγές και κάπου εκεί 
άρχισαν οι συγκρούσεις. Δεν μπορούμε να φτιάξουμε πάλι ένα 
αυστηρό σύνταγμα με ποσοστώσεις και σταθμισμένες ψήφους που 
δεν επιτρέπει αλλαγές. Προσωπικά δεν πιστεύω ότι είναι εύκολη η 
συμβίωση Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στο ίδιο κράτος. 
-Ποια λύση προτείνετε; Από μία λύση τύπου σχεδίου Ανάν, είναι 
προτιμότερο να δημιουργηθούν στο έδαφος της Κύπρου δυο κρά-
τη, που θα είναι μέλη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Προϋποθέσεις; Να 
επιστραφούν στο ελληνικό-κυπριακό κράτος τα εδάφη που θα 
παίρναμε με το σχέδιο Ανάν. Να αναγνωριστούν τα περιουσιακά 
δικαιώματα των ιδιοκτητών και στις δυο πλευρές σε όλο το έδαφος 
του νησιού. Να επιτραπεί να ασκούνται τα δικαιώματα εγκατάστα-
σης με βάση του όρους της ΕΕ. Αυτό σημαίνει να μπορεί ο Ελληνο-
κύπριος να πάει να μείνει στο βόρειο τμήμα του νησιού στο σπίτι 
του. Να εκμεταλλεύεται η κάθε πλευρά τους δικούς της ενεργεια-
κούς πόρους, ανάλογα με τη γεωγραφική της θέση. Δεν θα έχουμε 
έτσι μία επισφαλή συγκατοίκηση με ρατσιστικούς διαχωρισμούς 
εις βάρος της πλειοψηφίας. Αναφέρομαι στη σταθμισμένη ψήφο. 
Δεν μπορεί το 80% να ισούται με την ψήφο του 20%.
-Ο τρόπος λειτουργίας των δυο συνιστώντων κρατών θεωρείτε 
ότι δεν θα λειτουργήσει, γι’ αυτό μιλάτε για δυο κράτη; Με φοβί-
ζει το σημείο, στο οποίο οι δυο συνιστώσες πολιτείες θα συναντιού-
νται για να μιλήσουν στο επίπεδο ομοσπονδίας, για να παίρνουν 
αποφάσεις για το ομόσπονδο κράτος. Εκεί είναι το μεγάλο πρόβλη-

μα. Προτιμώ μια λύση δυο κρατών, στην οποία θα ασκούνται πραγ-
ματικά τα δικαιώματα όλων των Κυπρίων ως Ευρωπαίων πολιτών 
για μετακίνηση, εγκατάσταση και περιουσίες σε όλο το νησί. Ένα 
κράτος το οποίο θα ελέγχεται από τους Έλληνες της Κύπρου θα 
είναι λειτουργικό. Ένα κράτος το οποίο θα κυβερνάται μέσα από 
περίεργα σχήματα με ισορροπίες, με σταθμισμένες ψήφους, με 
ξένους δικαστές, οι οποίοι θα αποφασίσουν, δεν θα λειτουργήσει.
-Πήγατε πάλι πίσω στο σχέδιο Ανάν. Μα εκεί γυρνάμε.

Δεν είναι εύκολη η συμβίωση στο ίδιο κράτος

-Πενήντα χρόνια φέτος παρουσίας 
Ηνωμένων Εθνών στο νησί, 40 
χρόνια εισβολής, σε τι μπορούμε 
να ελπίζουμε; Πρέπει να έχουμε 
ως στόχο ένα κράτος, το οποίο θα 
λειτουργεί ομαλά και χωρίς διακρί-
σεις. Αν δεν μπορούμε να το φτιά-
ξουμε με τους Τουρκοκυπρίους, να 
μην μπούμε σε αυτή τη διαδικασία. 
Να ξέρουμε επίσης ότι λύση του 
Κυπριακού θα υπάρξει μόνο όταν 
και οι δυο πλευρές υπογράψουν 
μια συμφωνία. Όσο δεν υπογράφε-
ται συμφωνία, το Κυπριακό θα είναι 
μια σύγκρουση, η οποία μπορεί να 
κοιμάται, αλλά δεν θα είναι 
λυμένη.
-Βλέπετε την πολιτική ηγεσία να 
συζητά αυτά τα δεδομένα; Η πολι-
τική ηγεσία ξέρει ποια είναι τα δια-
κυβευόμενα στην προκειμένη 
περίπτωση. 
-Η άποψή σας θα ξενίσει πολλούς. 
Το International Crisis Group έβγα-
λε στις 14 Μαρτίου μια έκθεση με 
τίτλο «Divided Cyprus: coming to 
terms of an imperfect reality». Επι-
σημαίνει ότι πρέπει να αποφύγου-
με μια ακόμη αποτυχία για ομο-
σπονδιακή επανένωση της Κύπρου 
και αναφέρεται στη λύση των δυο 
κρατών. Συνήθως διαφωνώ με όσα 
λέει το International Crisis Group, 
αλλά βλέπω με ενδιαφέρον την 
πρότασή του. Για να μπορέσει να 
επιβιώσει ένα κράτος, θα πρέπει ο 
λαός που το απαρτίζει να θέλει να 
ζήσει μέσα σε αυτό. Όταν έχεις ένα 
κράτος στο οποίο η πλειοψηφία 
του λαού είτε θεωρεί ότι οι Τουρκο-
κύπριοι έχουν πολλά δικαιώματα, 
είτε θεωρεί ότι δεν μπορεί να λαμ-
βάνονται σωστές και δημοκρατικές 
αποφάσεις λόγω περίεργων ρυθμί-
σεων περί σταθμισμένης ψήφου, 
είτε διότι έχεις 5 χιλιάδες διαδικα-
σίες, μέσα από τις οποίες πρέπει να 
περάσεις για να πάρεις με διαφο-
ρετικές πλειοψηφίες την πιο απλή 
απόφαση, αυτό το κράτος δεν 
λειτουργεί.
-Το να μην θέλεις να συμβιώσεις 
με τον άλλο ίσως να οφείλεται στο 
ότι δεν τον ξέρεις. Αυτό είναι αλή-
θεια, αλλά γιατί να πρέπει να συμ-
βιώσεις με τον άλλο που δεν τον 

ξέρεις; 
-Διότι έτυχε να γεννηθείς στον 
ίδιο τόπο. Ναι, αλλά έχει υπάρξει 
και μια ιστορική πραγματικότητα 
από το ’64 και μετά, στην οποία 
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι 
ζουν χωρισμένοι. Αυτή η ιστορία ότι 
πρέπει να μάθω τον άλλο για να 
ζήσω υποχρεωτικώς μαζί του, δεν 
την ασπάζομαι. Μπορεί να μη θέλω 
να ζήσω με τον άλλο. Μίλησα πρό-
σφατα με Κύπριους φοιτητές και 
τους ρώτησα πόσοι θέλουν να ζή-
σουν στο ίδιο κράτος με τους Τουρ-
κοκύπριους. Σήκωσαν τα χέρια 
τους 2-3 από τους 50. Όταν ρώτησα 
πόσοι δεν θέλουν, σήκωσαν τα χέ-
ρια όλοι οι άλλοι. 
-Ρωτήσατε γιατί; Ναι. Μου απάντη-
σαν ότι δεν θέλουν. Είναι η ίδια 
λογική με τη Βοσνία, ο Σέρβος δεν 
θέλει να ζήσει με τον Κροάτη ή με 
τον Μουσουλμάνο, και αντιστοί-
χως. Έτσι η Βοσνία απέτυχε ως κρά-
τος, διότι κανένας δεν πιστεύει σε 
αυτό το κράτος. 
-Η υπομονή όλων των εμπλεκο-
μένων που έχουν επενδύσει στο 
Κυπριακό εξαντλείται. Πράγματι. 
Αυτό συμβαίνει πάντα στις δια-
πραγματεύσεις. Για εμένα, όμως, 
πιο σημαντικό είναι αυτό που είπα 
στην αρχή. Η ανεύρεση κοιτασμά-
των που βρίσκονται τυχαίως στο 
νότιο τμήμα του νησιού που ελέγ-
χεται από την Κυπριακή Δημοκρα-
τία, δίνει τη δυνατότητα στον ελ-
ληνικό παράγοντα να προχωρήσει 
σε μία στρατηγική κίνηση φτιάχνο-
ντας έναν ενεργειακό διάδρομο 
Κύπρου-Ελλάδος προς την Ευρώ-
πη. Υπενθυμίζεται ότι σήμερα η 
Ευρώπη εξαρτάται αποκλειστικώς 
από ενεργειακές πηγές που είτε 
προέρχονται από τη Ρωσία είτε 
διέρχονται από τα εδάφη της 
Τουρκίας. Είναι προφανές ότι συμ-
φέρει την ελληνική πλευρά ο 
έλεγχος των κοιτασμάτων από τη 
σημερινή «ελληνική» Κυπριακή 
Δημοκρατία παρά από ένα μόρ-
φωμα, όπως αυτό που προδιέγρα-
φε το σχέδιο Ανάν, εν δυνάμει 
ενεργούμενο της Τουρκίας. Οι δι-
απραγματεύσεις μπορούν να 
περιμένουν.

Γιατί πρέπει να ζεις μαζί 
με τον άλλο που δεν ξέρεις;

ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

-Είχατε γράψει ένα βιβλίο το 2005 για το Σχέδιο Ανάν, πώς βλέπετε τη σημερινή διαδικα-
σία; 
-Μετά το 2004 ως λύση εμφανιζόταν η μη λύση του Κυπριακού. Αντιθέτως, μετά το 2011 οι 
προϋποθέσεις πραγματικής λύσης του Κυπριακού έχουν αλλάξει ριζικά λόγω του φυσικού αε-
ρίου.
-Η μη λύση στα αυτιά πολλών σημαίνει διχοτόμηση. 
-Ναι, αλλά αν δεν αποδεχθείς καμία πρόταση, εκεί θα καταλήξεις, στη μη λύση. Μετά το 2011 
και την ανεύρεση κοιτασμάτων νοτίως της Κύπρου τα πράγματα αλλάζουν. Έχουμε έναν παρά-
γοντα, ο οποίος αποδίδει ισχύ στην ελληνική πλευρά και ο οποίος μπορεί να ενδυναμωθεί πε-
ραιτέρω. Δεν έχουμε λόγο σε αυτή τη φάση να βιαζόμαστε, εκτός αν έχουμε τη βεβαιότητα ότι 
δεν υπάρχουν άλλα κοιτάσματα νοτίως της Κύπρου.

Η Τουρκία ενδιαφέρεται μόνο για τα κοιτάσματα
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